



“传承京剧对我来说是使命”

张燕燕,中国京剧演员、加拿大中国戏曲艺术协会会长。在央视1986版《西游记》电视剧中饰演七仙女中的黄衣仙女。移居加拿大后曾主演京剧目《天女散花》《霸王别姬》《穆柯寨》《贵妃醉酒》《拾玉镯》等,坚持不懈地在海外传播中国戏曲文化。

结缘戏曲

张燕燕10岁那年,中国戏曲学院老师到全国各地招生,来到济南一个少年宫时,发现了正在学习跳舞的张燕燕。因在戏曲学院学习需要住校,张燕燕的父母舍不得年幼的孩子。但张燕燕却对学习京剧十分坚定,她说服了父母,独自踏上前往北京的求学之路。

戏曲学院的管理十分严格,张燕燕每天都要五点半起床练功,并学着自己洗衣服、自己照顾自己,那时的她经常半夜因思念家人而偷偷哭泣。年幼的张燕燕连寄给家人的信也不会写,生活老师知道后,便一个字一个字教她写在黑板上,她再抄下来寄到家里。张燕燕在学习的过程中总怕自己落后,有些同学喊嗓子喊得好,有些同学气息很长,这时常让张燕燕怀疑自己。于是,她每天跟着大师姐到教室加练,等熄灯铃响后才离开,就这样一坚持就是9年。

毕业后,张燕燕被分配到国家京剧院,成为一名京剧演员。刚毕业的她信心百倍,以为终于可以登上梦想中的舞台。然而,由于团里都是资深艺术家,初出茅

庐的张燕燕只能跑龙套,只有在小型演出中才能担当主演。在这种情况下,张燕燕依然没有放弃,每一次龙套的机会都十分珍惜,最终担纲主要演员,代表中国京剧界多次出访欧美大陆及东南亚国家巡回演出,屡获殊荣。

然而,彼时的京剧市场并不景气,没有更多演出机会的张燕燕决定转战影视领域。这时央视1986版《西游记》电视剧导演杨洁恰巧到京剧院选角,一场“蟠桃会”的戏急需有京剧基础的演员饰演七仙女,张燕燕因基本功扎实,被选中参与了拍摄。影视领域的实践让张燕燕体验到别样的生活,但热爱京剧的她最终还是选择到加拿大继续深造学习。

创办协会

刚来到加拿大,张燕燕语言不通,生活遇到了不少困难。一次偶然间,看到一篇报道中提到当地的京剧演出场所,张燕燕兴奋地赶去参与演出。由于她的专业能力十分突出,一传十十传百,她在加拿大逐渐有了一定的名气,这里的华人也被她的专业素养所折服,将她吸收进了加拿大艺术中心,经常邀请她去社区和重要场合演出。

那时在加拿大的香港人非常多,有一些人十分喜爱粤剧,看了张燕燕的京剧演出后,纷纷成为她的粉丝,想要跟她学习。于是张燕燕开始进行京剧基本功教学,从京剧的“手、眼、身、步、法”做起,在她的班级上过课的同学,有了京剧基础,唱粤剧

也更加得心应手。“学会了京剧的基本功,在其他艺术形式中也能用得上。”张燕燕不禁感叹京剧艺术的博大精深。

2015年,随着学员不断增多,张燕燕开始请一些国内京剧艺术家到加拿大演出。当时正赶上京剧艺术家张少华团队到美国表演,张燕燕便将他们邀请到加拿大。很多观众慕名而来,被团队表演深深震撼,开始要求了解京剧、学习京剧。为了让更多人看到京剧演出,张燕燕创办了加拿大中国戏曲艺术协会,一边组织文化交流活动,一边接收更多的学员学习戏曲艺术。

协会创办之初,为了吸引更多学员参与其中,张燕燕会教每一位首次来到协会的学员一段经典曲目,并鼓励他们参与表演。张燕燕认为,首先要让更多人了解京剧,给他们演出的机会,只有真正参与演出,知道这件事并没有那么难,才会对京剧产生更多兴趣。为此,她因材施教,根据每一个人的特点进行教学,“嗓子好的人可以学文戏,跳舞好的人可以练武戏,在台上就是角儿,这个过程非常锻炼人,慢慢京剧被更多人接受了。”张燕燕说。

传播文化

资金是戏曲协会面临的最大困难,一开始,张燕燕连租用场地的经费都没有,需要每位学员平摊费用。在这样的情况下,协会举办的演出依然坚持低票价,还会将一些票赠送给敬老院的老人们,希望可以让更多人进入剧场了解京剧。

“我们就是想让更多人知道,国外还有一批像我们这样的人在坚持传承国粹,还有一些孩子在坚持学习国粹、弘扬国粹。”张燕燕说。

在张燕燕的学生中,未成年的孩子占很大一部分。曾经一位只有5岁的小学员,平时生活中大部分时间说英语,有一次演出,张燕燕直接将不自信的他推上了台,上台后他仿佛变了一个人,唱了一段满宫满调,博得全场喝彩。在那之后,小学生在日常生活中的仪态更端庄,中文也说得更流利,他的变化吸引了更多同龄小朋友想要学习京剧。

戏曲班的同学们对京剧充满热情,有学生在演出时三四点就起床化妆,头发一勒就是5个小时,上台前已经疼得泪流满面,却依然没放弃。还有的学生在市政厅广场演出时,由于天气热、人流量大,上台前已经虚脱,呕吐不止,却还是坚持在台上调整到最佳状态。

除教学外,张燕燕也积极用其他方式传播戏曲文化。她举办了很多场公益讲座,为高校学生讲授“京剧之美”。曾经在一一所高校,她从服饰的美、语言的美、舞台的美等10个方面为学生们讲授京剧,很多完全不了解京剧的学生都被深深吸引,纷纷询问如何才能走进剧场欣赏京剧。

张燕燕也会带着学员在世界各地演



出,更广泛地传播京剧。今年,中国驻渥太华总领事馆需要一出武戏表演,张燕燕带着孩子们表演了《穆柯寨》。演出结束后的互动环节,张燕燕让台下的外国观众猜测京剧中的道具枪除了武器还能代表什么,最终揭晓答案,原来道具枪还可以代表骑马,这让外国观众感到十分新奇,纷纷拍手叫好。

在海外传播京剧的30年里,张燕燕坚持口传身教,一个字一个字地传承,一场戏一场戏地传播。提到未来,她说:“传承京剧对我来说是使命,我只是种下了一颗京剧的种子,还有太多地方需要努力,希望有更多人爱上京剧。”

(据《人民日报海外版》)

解锁“三大密码” 打造新侨创新创业高地

经验交流

人才是城市发展的核心资源,具有全球化视野的侨界人才更是其中的重中之重。当前,青岛市李沧区正全面构建“3+2+4”现代产业体系,深入实施人才强区和创新驱动发展战略,从政策扶持、平台搭建、环境营造和优化服务等方面持续发力,解锁“三大密码”,打造新侨创新创业高地,推动海外统战和侨务工作创新发展。

构建“大侨务”联动机制,解锁“共识”密码。加强侨务联动协作。充分发挥区港澳台和海外统战工作会议作用,区委统战部牵头抓总、各职能部门协作配合,11个街道127个社区配齐配强侨务工作干部,侨务工作责任制体系全面建立并高效运行,专项协调机制作用有效彰显。加强侨界示范引领。以学习贯彻党的二十大、二十届二中、三中全会精神和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为主线,实施“凝心铸魂”工程,在侨界广泛开展党的二十届三中全会精神宣讲会、举办全区台港澳侨代表人士培训班等,进一步凝聚思想共识、增强使命担当。加强侨团组织建设。定期开展侨情调研,动态管理归侨侨眷、海外社团、重点人士、留学人员等有关信息,为侨团组织建设提供人才支撑,区欧美同学会成员较上年增长50%;指导侨界代表人士在新加坡牵头成立新加坡华人华侨联谊会、兰迪律师事务所新加坡分所,实现了李沧侨界海外社团零的突破。

打造“全链条”服务模式,解锁“聚才”密码。搭建平台载体赋能创新创业。以基地建设为抓手,在大枣园社区打造侨宣传角,在中博国际中心打造新侨创新创业示范基地,为国内外近百名青年及留学归国人员创新创业提供全方位支持;加强与科技部门联系,举办全市“海归圆梦”创新创业沙龙暨“汇聚海归专家力量”服务强

(青岛市李沧区委统战部)

图片新闻



济南市市中区委统战部(区侨办)、区侨联日前联合举办“嘉庚精神薪火传 励新市中谱侨篇”侨界优秀宣讲作品展演暨“法治护航 侨涌泉城”侨法宣传活动,区海外联谊会会员、侨界嘉宾、归侨侨眷代表等60余人参加。(济南市市中区委统战部)



日前,日照市东港区“健康义诊 暖民心 侨法宣传聚侨心”活动举办,为辖区侨界人士和居民免费提供中医问诊等医疗服务,并设置侨法咨询服务台宣传侨法知识、发放涉侨政策法规宣传资料等,积极营造学侨法、懂侨法、护侨益的良好社会氛围。

(日照市东港区区委统战部)

近日,威海市文登区海联会在文登一中举行“爱心助学 情暖校园”捐赠仪式,为文登区4所学校捐赠印制试卷习题纸300令(每令4000张)。(威海市文登区委统战部)